

ICS

T/GXDSL

团 体 标 准

T/GXDSL 315—2025

乡村工匠研学实践指导

Guidance for Study and Practice of Rural Craftspeople

征求意见稿

2025 - - 发布

2025 - - 实施

广西电子商务企业联合会 发布

目 次

前 言	II
一、引言	1
二、范围	1
三、规范性引用文件	1
四、术语和定义	1
五、基本原则	3
六、研学目标与内容体系	3
七、研学基地（营地）建设要求	3
八、研学课程开发与设计	4
九、研学活动组织与实施	4
十、研学师资（工匠导师）要求	4
十一、安全保障与管理	5
十二、研学成效评价与改进	5
十三、研学资源整合与可持续发展	5

前　　言

本文件依据GB/T 1.1-2020 《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由广西产学研科学研究院提出。

本文件由广西电子商务企业联合会归口。

本文件起草单位：

本文件主要起草人：

本文件为首次发布。

乡村工匠研学实践指导

一、引言

在乡村振兴战略深入实施和中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的时代背景下，乡村工匠作为扎根乡土、掌握特色技艺、传承文化基因的重要群体，其技艺传承与创新发展对推动乡村产业振兴、文化繁荣和人才培育具有不可替代的作用。广西作为多民族聚居区，拥有壮锦、苗绣、侗族木构建筑、坭兴陶艺、芒编技艺等丰富多彩、底蕴深厚的传统工艺资源，乡村工匠人才辈出。然而，当前乡村工匠技艺传承面临传承链条断裂、创新动力不足、市场对接不畅、研学活动缺乏系统规范等问题，制约了传统工艺的当代价值转化和工匠人才的持续成长。为推动广西乡村工匠技艺的活态传承与研学实践的科学化、规范化发展，广西产学研科学研究院依据国家职业教育、非物质文化遗产保护及研学旅行相关政策标准，结合广西乡村工匠技艺特点、民族文化和研学实践需求，组织研制本指导。本指导旨在构建覆盖乡村工匠研学实践全过程的标准化框架，为研学基地建设、课程开发、活动组织、师资培养、成效评价等提供系统性技术指引，促进乡村工匠技艺传承与青少年劳动教育、文化体验、创新创业教育的深度融合，助力乡村文化传承与产业振兴。

二、范围

本指导规定了乡村工匠研学实践的术语和定义、基本原则、研学目标与内容体系、研学基地（营地）建设要求、研学课程开发与设计、研学活动组织与实施、研学师资（工匠导师）要求、安全保障与管理、研学成效评价与改进以及研学资源整合与可持续发展等方面的要求。本指导适用于广西壮族自治区内组织开展以乡村工匠技艺传承、体验、研习为主题的研学实践活动的各类机构，包括中小学校、职业院校、研学旅行服务机构、非物质文化遗产保护单位、乡村工匠工坊、文化旅游景区等。本指导旨在为相关机构规范、科学、有效地开展乡村工匠研学实践活动提供系统性指导。

三、规范性引用文件

下列文件对于本指导的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本指导。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本指导。

- GB/T 31710—2015 休闲露营地建设与服务规范（相关部分）
- GB/T 36744—2018 研学旅行服务规范
- LB/T 054—2016 研学旅行基地（营地）设施与服务规范
- 《中华人民共和国非物质文化遗产法》（2011年6月1日起施行）
- 《关于推进中小学生研学旅行的意见》（教育部等11部门，2016年）
- 《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》（教育部等9部门）
- 《广西壮族自治区非物质文化遗产保护条例》（2022年修订）
- 《广西壮族自治区全面推进乡村振兴促进条例》（2023年施行）

四、术语和定义

GB/T 36744—2018、LB/T 054—2016界定的以及下列术语和定义适用于本指导。

（一）乡村工匠

长期扎根乡村，熟练掌握一门及以上传统技艺或特色手工技能，并以此为主要生计或传承责任的技艺人才，通常包括但不限于国家级、省级、市级、县级非物质文化遗产代表性传承人，以及掌握特色技艺的民间手艺人。

（二）乡村工匠研学实践

以乡村工匠及其技艺、作品、文化内涵为核心研学对象，组织学习者（以中小学生和职业院校学生为主）离开常住地，到乡村工匠所在社区、工坊、展示场所等特定环境，通过观摩、体验、操作、探究、访谈等方式，开展以技艺传承、文化理解、劳动教育、创新思维培养等为目标的研究性学习和实践体验活动。

（三）研学基地（营地）

具备承接乡村工匠研学实践团队，提供相应的设施、课程、师资、管理等服务的固定场所，可以是专门的研学营地，也可以是乡村工匠工坊、非物质文化遗产传习所、特色村落、文化旅游景区等经认定符合条件的场所。

（四）工匠导师

在乡村工匠研学实践中，承担技艺演示、操作指导、文化讲解、答疑解惑等教学指导任务的乡村工匠本人或其核心传承弟子、助理讲师。

（五）研学课程

为实现特定的研学目标，围绕乡村工匠技艺主题，设计的一系列有逻辑关联的教学内容、活动环节、方法策略及评价方案的总和。

（六）研学手册

为指导学生（学员）完成研学任务、记录研学过程、进行反思总结而编制的辅助性学习材料。

（七）技艺体验工位

在研学场所内，为学习者进行实际操作体验而设置的，配备必要工具、材料和安全防护设施的个人或小组工作台位。

（八）研学成果

学习者在研学实践过程中产生的物化或非物化成果，如手工作品、调研报告、心得体会、创意设计方案、影像记录等。

（九）研学成效评价

对乡村工匠研学实践活动的组织实施过程、目标达成程度、学生（学员）学习收获及综合影响进行的系统评估。

五、基本原则

组织开展乡村工匠研学实践应遵循以下基本原则：教育性原则，研学实践应坚持立德树人根本任务，将工匠精神培育、劳动教育、文化自信培养、创新能力提升贯穿始终，确保活动具有明确的教育目标和丰富的教育内涵。实践性原则，强调“做中学”“学中做”，以学生的亲身参与、动手实践、深度体验为主要学习方式，避免简单的参观游览。安全性原则，必须将师生安全置于首位，建立健全安全管理制度和应急预案，落实各项安全防范措施，确保研学活动全过程安全可控。规范性原则，研学活动的组织管理、课程实施、服务保障等应遵循国家及行业相关标准规范，实现标准化、流程化运作。文化传承与创新相结合原则，既要原真性地展示和传承乡村工匠技艺的核心技艺与文化精髓，又要鼓励在尊重传统基础上的适度创新，与现代生活、审美和科技相结合。在地性原则，充分挖掘和利用当地乡村工匠资源、文化资源和自然资源，设计具有鲜明地域特色和文化标识的研学内容，促进当地社区受益。公益性与普惠性兼顾原则，在坚持教育公益属性的前提下，合理控制成本，鼓励多方支持，让更多学生有机会参与高质量的乡村工匠研学实践。

六、研学目标与内容体系

乡村工匠研学实践应设定清晰、分层、可衡量的教育目标。总体目标应涵盖：认知层面，了解特定乡村工匠技艺的历史渊源、文化内涵、工艺流程、工具材料及代表性作品；理解工匠精神的核心要义（如精益求精、敬业专注、守正创新等）。技能层面，在工匠导师指导下，初步掌握一项或多项基础性、关键性的操作技能，完成简单的技艺实践或作品制作。情感态度与价值观层面，增进对中华优秀传统文化特别是本土民族文化的认同与热爱；培养尊重劳动、崇尚技能、吃苦耐劳的品质；激发创新意识和保护传承非物质文化遗产的责任感。行为层面，能将研学所得与日常生活、学习相联系，产生持续的兴趣和进一步的探索行动。内容体系构建应围绕目标，形成主题鲜明、逻辑清晰、体验丰富的模块。常见内容模块包括：技艺文化导览模块，通过参观工匠工坊、作品陈列馆、文化展墙、村落环境等，了解技艺所处的自然与人文生态。工匠精神访谈模块，与工匠导师面对面交流，聆听其学艺经历、创作故事、对技艺传承的思考，感悟匠心。技艺流程观摩模块，观看工匠导师完整的或关键环节的技艺演示，了解工艺步骤和技术要点。动手实践体验模块，在安全指导和辅助下，亲身参与从材料准备到成品（或半成品）制作的1-2个核心工序，如陶艺的拉坯、刺绣的针法、编织的起底、木作的刨削等。创意延伸探究模块，基于传统技艺，引导进行主题创作、产品改良设计、文化符号提取与应用等拓展性、探究性活动。反思总结分享模块，通过小组讨论、成果展示、汇报演讲等形式，梳理研学收获，深化理解。

七、研学基地（营地）建设要求

承接乡村工匠研学实践的基地（营地）应具备相应的基本条件。场地设施方面，应有固定的、能满足研学活动开展的室内外场所，包括但不限于：技艺展示与讲解区，面积能满足一个标准研学班（如40人）集中听讲和观摩；实践操作区（技艺体验工坊），通风采光良好，地面平整防滑，工位数量充足（建议生均操作面积不低于1.5平方米），工具材料存放有序；作品陈列与文化展示区；师生休息区；

卫生设施（厕所、洗手池）等。安全设施方面，应配备必要的消防器材、应急照明、安全疏散指示标志；实践操作区应配备防护用品（如围裙、套袖、护目镜、手套等），工具应符合安全标准，电动工具应有防护装置和专人管理；有条件的应设置简易急救点，配备急救药箱。教学设备方面，应配备多媒体演示设备（投影仪、音响等）、必要的测量工具、放大镜等辅助观察工具。标识系统方面，场所内应有清晰的功能分区标识、安全警示标识、文化解说标识等。环境与卫生方面，场所及周边环境应整洁卫生，无重大安全隐患，垃圾处理及时。管理制度方面，应建立完善的研学接待管理制度、安全管理制度、设施设备维护制度、卫生保洁制度等。鼓励基地（营地）与所在社区融合，让学生能接触到技艺生存的真实乡土环境。

八、研学课程开发与设计

课程开发是乡村工匠研学实践的核心。课程设计应基于明确的研学目标，针对不同学段（小学、初中、高中、职业院校）学生的认知特点和实践能力，进行差异化设计。课程时长可分为半日体验课程、一日深度课程和多日专题研修课程。课程方案（教案）应包含：课程主题与适用对象；研学目标（知识、能力、情感等维度）；研学地点与资源；活动流程与时间安排（精确到分钟，包括集合、导入、观摩、实践、分享、总结等环节）；教学内容与方法（详细说明每个环节的教学要点、工匠导师与带队教师的职责分工、互动方式）；所需材料与工具清单；安全注意事项与应急预案；评价方式与标准。课程内容应注重“小切口、深挖掘”，不宜贪多求全。实践环节设计应循序渐进，确保学生在有限时间内能够获得成功体验。例如，针对小学生，可以设计以认识工具、体验简单装饰技法为主的课程；针对中学生和职校生，则可以设计涉及更多工艺流程和创作要求的课程。课程应配备相应的《研学手册》，手册内容可包括：课程导引、技艺背景知识、关键术语解释、实践操作步骤图示、观察记录表、思考探究问题、成果展示页、安全须知、研学感悟记录区等。手册设计应图文并茂，富有启发性，便于学生使用和保存。

九、研学活动组织与实施

规范的组织实施是研学活动成功的关键。活动前准备阶段：组织方（学校或机构）应与研学基地（营地）充分沟通，确认课程方案、时间安排、人数、费用、安全责任等细节，签订服务合同和安全协议。对学生（学员）及家长进行行前教育，说明研学目的、内容、行程、纪律要求、安全须知、所需携带物品等。为每位学生购买研学期间的人身意外伤害保险。检查车辆、驾驶员资质（如需交通）。活动中实施阶段：抵达基地后，首先进行安全教育和场地熟悉。按照课程方案，有序开展各项活动。工匠导师应做好技艺演示和关键环节的讲解示范，确保学生能看清、听懂。实践环节，工匠导师和辅助教师（或助教）应巡回指导，及时纠正不当操作，提供必要帮助，确保操作安全。鼓励学生提问和互动。带队教师（学校教师或机构辅导员）负责维持秩序、关注学生状态、协助安全管理、引导学生思考和记录。应合理安排休息和自由活动时间，避免学生过度疲劳。活动后总结阶段：组织学生整理工具材料，清理工位。进行集中的成果展示、分享交流和总结点评。鼓励学生完成《研学手册》中的反思部分。组织安全返程。返回后，可组织延伸活动，如举办研学成果展览、撰写研学报告、开展相关主题班会等，深化研学效果。

十、研学师资（工匠导师）要求

工匠导师是乡村工匠研学实践的灵魂人物。基本要求：应为所传授技艺的合法持有者或核心传承者，技艺水平得到行业或社区认可，了解该技艺的历史文化背景。具有良好的语言表达能力和沟通意愿，能够清晰讲解技艺要点和文化内涵。具备基本的教学意识和耐心，乐于与青少年交流分享。身体健康，能胜任一定的示范和指导工作。鼓励工匠导师参加教育部门或行业组织举办的研学导师专项培训，学习基

本的教学方法和青少年心理特点,提升教学组织能力。工匠导师可配备助手或助教,协助进行材料准备、工具分发、秩序维护和个别辅导。助手应了解技艺基本流程和安全规范。研学基地(营地)应建立工匠导师资源库,对其基本信息、擅长技艺、教学特点进行备案管理。应为工匠导师提供合理的劳动报酬,建立长效合作机制。

十一、安全保障与管理

安全是乡村工匠研学实践的生命线。组织方和承办方(基地)应共同承担安全管理责任。必须制定详细的安全管理制度和突发事件应急预案。应急预案应涵盖交通安全、设施安全、操作安全、食品安全(如有)、疾病防控、自然灾害应对等内容,并明确处置流程和责任人。行前应对学生进行专项安全教育,特别是工具安全使用、防火、防触电、防割伤、防烫伤等。活动中,应确保每个学生都在可控视线范围内,严禁学生擅自脱离团队或进行危险尝试。实践操作必须在工匠导师或指导教师的全程监护下进行,严格遵守操作规程。对于有一定危险性的工具(如刻刀、剪刀、电烙铁等),应建立严格的领取、使用、归还登记制度。基地(营地)应定期对设施设备、工具器材、消防器材、电气线路等进行安全检查,及时消除隐患。应为师生提供必要的安全防护装备并监督其正确佩戴。活动期间应保持通讯畅通,配备基本的急救药品和器材,与附近医疗机构建立应急联系通道。

十二、研学成效评价与改进

建立科学的研学成效评价机制,旨在持续提升研学实践质量。评价应多维度和多主体。评价内容可包括:目标达成度评价,通过观察、访谈、作品分析、研学手册检阅等方式,评估学生在知识获取、技能掌握、情感态度转变等方面的进步情况。过程实施质量评价,对课程设计的合理性、活动组织的流畅性、师资指导的有效性、资源利用的充分性、服务保障的到位性等进行评估。学生满意度评价,通过问卷调查、小组座谈等方式,了解学生对课程内容、活动形式、导师指导、服务体验等方面满意程度。评价主体应包括学生、带队教师、工匠导师、基地管理人员等。评价方法应注重过程性评价与终结性评价相结合,定性评价与定量评价相结合。例如,可以设计包含知识问答、技能操作评分、研学报告等级、参与度观察记录等的综合评价表。每次研学活动结束后,组织方和承办方应联合召开总结复盘会,系统分析评价结果,总结经验,识别问题与不足。针对问题,制定具体的改进措施,并落实到后续的课程优化、师资培训、管理完善等工作中。评价资料和改进记录应归档保存。

十三、研学资源整合与可持续发展

推动乡村工匠研学实践可持续发展,需要有效整合多方资源。政策资源整合,积极争取教育、文旅、农业农村、人社、非遗保护等部门的政策支持,将乡村工匠研学纳入中小学生研学实践教育计划、职业院校实践教学、非遗传承人研修研培计划等。人才资源整合,建立跨领域的协作团队,包括教育专家、课程设计师、非遗保护专家、旅游规划师、市场营销人员等,共同为乡村工匠研学提供智力支持。资金资源整合,探索政府补贴、学校承担、社会资助、家庭合理分担的成本分担机制。鼓励社会资本以多种形式参与研学基地建设和运营。市场资源整合,通过旅行社、在线教育平台、文化传媒机构等渠道,推广乡村工匠研学产品,拓展客源市场。特别注重与学校的深度合作,开发系列化、主题化的校本研学课程。社区资源整合,鼓励研学活动与社区发展相结合,让学生体验真实的乡村生活与生产,同时通过研学消费带动当地农副产品、手工艺品销售,促进村民增收,形成“以研学促传承、以传承兴乡村”的良性循环。建立乡村工匠研学实践联盟或协作网络,促进基地间、机构间的经验交流、资源共享和标准互认,共同提升广西乡村工匠研学实践的整体水平和品牌影响力。

本指导的系统应用，将有助于将广西丰富的乡村工匠资源转化为优质的教育资源和文化体验产品，为青少年提供富有价值的研究性学习和实践机会，同时为乡村工匠技艺的传承创新注入新的活力，搭建传统文化与现代教育、乡村产业与城市需求之间的桥梁，为广西乡村振兴和文化强区建设贡献独特力量
